

Самозанятые в Российской Федерации как формируемая социальная группа

Научный руководитель – Баранов Александр Сергеевич

Дёмочкина Марина Витальевна

Студент (бакалавр)

Академия социального управления, Москва, Россия

E-mail: akvamarinka@mail.ru

С начала 2019 года в России вступает в силу закон о введении новой налоговой формы. Он носит название Налога на профессиональную деятельность, а граждане уже именовали его «налогом на самозанятость». В качестве эксперимента он начал действовать на территории четырёх субъектов РФ: Москве, Московской области, Калужской области и республике Татарстан.

Введение нового налогового статуса законодатели объясняют желанием вывести из «теневого» занятости около 15 млн. россиян. Для государства это означает увеличение числа налогоплательщиков и соответственно суммы налогов, поступающей в бюджет. Какое же значение этот налог имеет для общества?

С введением этого налога часть индивидуальных предпринимателей сможет перейти на сниженную налоговую ставку в 6%. Статус самозанятого освобождает также от обязанности платить взносы в пенсионный фонд и сдавать налоговую отчётность. Помимо того сохраняется возможность получить налоговый вычет в рамках определённой суммы. Таковы преимущества для юридических лиц. [11]

Физические лица, зарегистрированные в качестве самозанятого, будут уплачивать в налоговые органы 4% от регулярного дохода. В этом статусе законодатели видят гражданина, который оказывает услуги или продаёт что-либо, сделанное своими руками, а также не имеет статуса ИП. Однако перепродавать готовые товары запрещено. [11]

Понятие «самозанятый» абсолютно не ново для нашего общества. Подобный статус в различных интерпретациях существовал в СССР. Самая известная - это закон об ИТД, предполагавший для гражданина индивидуальный труд без ущерба для основной работы и общественных интересов и без привлечения наёмного труда. Он был отменён в 1991 г. На смену ему пришло разрешение на ведение предпринимательской деятельности. [6]

С тех пор в нашем законодательстве и веление бизнеса, и самозанятость трактуется как предпринимательство. Это определение в корне неверно. Самозанятость существенно отличается от ведения предпринимательской деятельности. Разве можно сравнить репетитора с владельцем магазина? А по налоговому законодательству РФ (до 2019 года) они оба являются индивидуальными предпринимателями. Однако их доход и объёмы деятельности отнюдь не равноценны, хотя и тот, и другой должны платить одинаковые налоги. Это несправедливо и создаёт большой соблазн для самозанятого оставаться невидимым для налоговых органов.

В 2015 г. Президентом РФ была поставлена стратегическая задача выделить категорию самозанятых в Налоговом кодексе нашей страны, чтобы каждый платил налог соизмеримый своему доходу. Однако все предпринятые до нынешнего времени попытки определить кто такие самозанятые не имели успеха. Главная ошибка здесь в том, что законодатели смешивают самозанятость и предпринимательство, которые являются абсолютно разными категориями. Индивидуальные предприниматели являются представителями малого бизнеса, а самозанятые люди - это отдельная социальная группа.

Обособление самозанятых в отдельную социальную группу вызвано специфическими условиями труда и наличием особенностей в их правовом положении. [1] Они сочетают в себе характеристики собственника капитала, работодателя и управленца. Основное их отличие от других социальных групп - это наличие функций управления капиталом и личного труда, которые позволяют определить их как пограничный слой в классе мелких собственников.

Их доход значителен в законе как «прибыль» (как у предпринимателей), но тогда возникает вопрос: «Почему доход наёмного рабочего называется заработной платой, а доход самозанятого (по сути такого же физического лица) - прибылью?». Ответа на него дать не может ни одно ведомство. Ровно как и договориться об определении самозанятых, т.к. определения Минфина и Минюста имеют существенную разницу. В определении первых самозанятые - это физ.лица, не имеющие работодателя и наёмных работников и осуществляющие отдельные виды деятельности, приносящие доход. В то же время Минюст продолжает определять самозанятость как индивидуальную трудовую деятельность на свой страх и риск с личным участием. [5]

Для общества с введением нового закона поменялось не так уж много. Снизилась налоговая ставка и обещано упростить процедуру уплаты налогов, а также регистрации в налоговом органе. Приложение на телефон «Мой налог» разрабатывается так, чтобы максимально упростить все процедуры для налогоплательщика. Однако однозначного определения нового налогового статуса закон не даёт, а в совокупности с другими законами НК РФ даёт незащищённость для новоиспечённых представителей этого статуса. Депутаты и сами признают, что для введения нового термина в законодательство, нужно вносить изменения в половину кодексов, действующих на территории России. [8]

В основном большинство людей настроены к нему негативно и воспринимают новый закон как способ собрать с населения больше денег со стороны государства. Эта точка зрения не лишена основания. Тем не менее и эта процедура продумана не до конца. К самозанятым теперь отнесены и часть индивидуальных предпринимателей, а это значит, что с переходом налогоплательщиков из одной категории в другую государство потеряет определённую часть сборов.

Введение нового закона имеет неоднозначное значение для населения России, т.к. недоработанных моментов пока ещё много. Новый налоговый статус, сниженная ставка налога и упрощённая система регистрации - это несомненно положительная сторона закона. Однако противоречия с другими статьями в законах Налогового кодекса, непродуманная система контроля, отсутствующее на данный момент приложение для регистрации, смешение статусов ИП и самозанятости - это те пункты, которые ещё предстоит доработать.

Источники и литература

- 1) Бурлак А.В. К вопросу о понятии «самозанятые граждане» // Вестник Омск. ун-та, Сер. "Право". 2016. № 4 (49). С. 173-177.
- 2) Воловская Н. М., Плюснина Л. К., Русина А. В., Иноземцева А. В. Незанятое население и самозанятость в регионе // Социологические исследования. 2015. № 5. С. 52-60
- 3) Воловская Н. М., Плюснина Л. К., Русина А. В. Мониторинг возможностей развития самозанятости в Новосибирской области // Эконом. и соц. перемены: факты, тенденции, прогноз. 2016. № 4. С. 130-143.
- 4) Глотов С.А. Самозанятость населения в России: от слов к правовому регулированию // Вестник Моск. гос. обл. ун-та, Сер. Юриспруденция. 2017. № 3. С. 52-64.

- 5) Маркина Ю.В., Владыкин И.Е., Мельник Н.А. Патентная система налогообложения как метод по выведению в легальный сектор экономики самозанятой категории граждан в Российской Федерации» // Вестник Уральск. ин-та экон., упр-я и права. 2018. No 2. С. 33-40.
- 6) Семенова Т.А., Чуднов И.А. Правовое регулирование самозанятости: советский опыт и современные реалии // Известия высш. уч. заведений, Сер. Правоведение. 2017. С. 137-157.
- 7) Шередеко Е.В. Зарубежный опыт налогообложения самозанятых- физических лиц // Финансы и управление. 2016. No 2. С.111-117.
- 8) Ассессор.ру: <https://www.assessor.ru/notebook/biznes/samozanjatye-grazhdane/>
- 9) Контур.Журнал: <https://kontur.ru/articles/4818>
- 10) ТАСС: <https://tass.ru/ekonomika/3822262>
- 11) Тинькофф-журнал: <https://journal.tinkoff.ru/news/samozanyatye-2019/>
- 12) Тинькофф-журнал: <https://journal.tinkoff.ru/news/samozanyatye-slozhno-2019/>
- 13) ФИНАМ: <https://www.finam.ru/analysis/newsitem/meloch-po-karmanam-plyusy-i-minusy-novogo-naloga-na-samozanyatyx-20181128-095856/>